

在“宪”普法 “声”入人心

# 岚县持续推动普法工作深入开展

本报讯 “非法经营高利贷，暴力手段来讨债，私下收取保护费，乱社会。”……近日，在岚县东土峪村街头人声鼎沸、热闹非凡，由岚县岚城南关村二人台民间艺术团自编自演的三句半受到了群众的交口称赞。正在观看节目的刘大姐边鼓掌边说：“法律用‘三句半’这么一说，我们听得明白，记得清楚，理解得更透彻了。”

像这样积极宣传宪法收到良好效果的法律活动的例子不胜枚举。近年来，岚县紧紧围绕法治岚县、平安岚县建设，深入推进法治宣传教育与依法治理工作，建立了县、乡、县直部门、学校、企业上下贯通的组织网络，进一步完善了年终考核、领导干部年终述职、机关干部学法考试等工作制度。构建了以宪法宣传教育为重

点，以“法律六进”为载体，以“谁执法谁普法”责任制为抓手，以新媒体普法为主的多层次宣传教育体系，为推动法治岚县建设迈出新步伐。

为了推进法治宣传教育深入开展，每年国家宪法日，岚县县领导率先垂范，化身宣传员，现场向广大人民群众发放宣传资料，耐心讲解群众关心的热点法律问题，营造出尊法学法守法用法的良好氛围。并组建了一支由老教师、老战士、老模范、优秀共产党员、老干部、老党员组成的173名的农村宣传员队伍，通过板报、高音喇叭、农村书屋、唱小戏、读报纸、讲故事的形式，宣传农村常用法律法规。同时借助“白龙山旅游文化节”“面塑文化艺术节”“土豆花开了”旅游文化月知名度广、

聚集性强、辐射面广、游客流量大、群众参与度高的有利时机，整合农村法律顾问、法律志愿者、大学生村干部，组建“法律宣传队”，组织开展多种形式法治宣传活动，将法治宣传教育与特色旅游文化节完美结合起来，游客和群众在游览之际也享受法治宣传教育盛宴，进一步扩大了普法社会影响力。

为了让宪法精神活起来、落下来，走进群众日常生活。该县创新形式，在广场、公园、乡村、社区、企业等人员密集场所，播放法治电影，演出顺口溜、三句半、二人台、小品等群众喜闻乐见的特色法治文艺节目，让法治元素融入民间文化艺术，让群众在寓教于乐中潜移默化地接受法治教育。据介绍，“七五”普法期

间，该县共在全县88所中小学23969名中小师生中开展“晨读宪法”活动，在134个行政村每月出一期法治内容的版报，利用各种宣传平台刊登公益广告，全县新建法治主题公园1处，新建法治宣传栏（橱窗）85个，法治图书室46个，法治文化墙35面，实现了村居（社区）法治文化阵地全覆盖，为法治岚县营造了浓厚氛围。

“我们将以持续提升公民法治素养为重点，以提高普法针对性和实效性为工作着力点，为全面建设社会主义现代化国家营造良好法治环境，努力开创全县法治宣传教育工作新局面。”谈起下一步工作，岚县司法局负责人说道。

(马建生 杜丽君 杨建生)



连日来，岚县民政局工作人员深入该县龙天寺等宗教活动场所开展“四进”活动，活动通过发放国旗、悬挂反邪教标语、讲解宗教知识、发放普法宣传手册等形式，进一步规范宗教活动场所管理，提高宗教工作法治化水平，引导宗教界人士和信教群众培育和践行社会主义核心价值观、弘扬中华文化、铸牢中华民族共同体意识，更好地组织引导信教群众同全县广大人民群众为建设更加富裕、更加文明、更加开放、更加宜居新岚县而团结奋斗。截至目前，共为全县5处宗教活动场所发放国旗10面，8类普法宣传手册、移风易俗图册、《安全生产法》台历等200余册，配置垃圾分类桶24个。

王志娟 摄

## 选贤任能助振兴 追梦乡村展才华

岚县选聘26名本科及以上学历毕业生到村(社区)任职

杜丽君 梁瑞霞 孙涛

乡村振兴，人才为要。随着乡村振兴战略的实施，培养打造一支懂农业、爱农村、爱农民的基层工作队伍成为当前基层一线的迫切需要。面对这一难题，岚县主动出击，面向社会公开招聘本科及以上学历毕业生到村(社区)工作，并于日前完成选聘工作。被聘用的42名优秀青年也第一时间奔赴各自岗位，为该县乡村振兴注入大量新鲜“血液”。

为真正把基层需要的人才选出来，此次招聘，岚县本着“县级招聘、乡级管理、村级使用”的原则，第一时间制定了实施方案，成立了公开招聘工作领导小组，并深入各乡镇调研村(社区)“两委”班子运行及选举情况，详细了解乡镇、村(社区)需求，为岗位设置提供了事实依据，同时招聘条件明确提出学历为本科及以上学历，突出本土属性，确保本土人才，便于融入。与此同时，结合基层工作实际，该县还在笔试、面试等环节考察政治理论、公共常识、公文写作等公共基础知识的基础上，更加注重对乡村振兴、农村(社区)生产生活知识和经验、应急处突知识、基层武装工作、群众文化体育活动等基层治理方面内容的考察测试，并设置了体能测试等项目，确保到村(社区)工作的大学毕业生“招得来、用得上”。与此同时，该县还抽调纪委监委骨干力量全程参与监督，拟聘用人员也按照“考虑半小时，选岗10分钟”的原则，按综合成绩排名顺序依次选岗，并当场宣布，切实保障了拟聘用人员的权益以及招聘工作的公开透明。

人才进得来，还要用得好。为保持大学生服务基层、投身乡村振兴的热情，充分发挥其所学所长，岚县规定聘用大学生在村(社区)服务期限不低于5年，其工资薪酬、福利待遇等按照乡镇事业人员有关政策规定执行。同时对聘用大学生实行跟踪培养，安排优秀乡镇领导班子成员和村(社区)党组织书记“一对一”帮带，为村级组织储备和培养更多的优秀人才。“这次能被聘为岚县王家庄村党支部书记助理，我非常高兴，感谢组织的信任，下一步我们一定要把自己融入村里，不怕苦、不怕累，为实现农业强、农村美、农民富的目标不懈奋斗。”正在村里熟悉工作的郭凯龙兴奋地说道。

## 岚县新建路东延(大桥)正式通车



本报讯 12月14日，岚县新建路东延(大桥)建成通车。至此市民可直接从新建路进入337国道，进一步缩短了从城区到静兴高速的距离，在疏通车流人流、方便居民生产生活、缓解城市交通压力、改善县域生态环境、便捷沟通静兴高速等方面起到举足轻重的作用。

据了解，新建路东延(大桥)作为岚县全方位推进高质量发展，实施县城引领带动战略，打造一体交通网的重举措，该项目起点位于新建路与209国道交汇处，终点与337国道马家坪段相接，线路全长176米，路宽33.48米，总投资1700余万元，采用三级公路技术标准建设，设计时速30千米每小时。

近年来，岚县县委、县政府坚持以人民为中心的发展理念，坚定不移增进民生福祉，县域水、电、气、暖等基础设施保障设施不断升级，城市品位全面提升，农村人居环境焕然一新。静兴高速、太佳高速、太兴铁路等重大交通线路建成投运，有效打通经济发展“主动脉”，城乡公交一体化、免费化、便民化体系全面构建，群众出行更加便捷。此次新建路东延(大桥)的建成通车将全面提高全县城市承载能力，提升城市品位和形象，提高对外开放能力，为加快构建一体交通网络，从更广的范围集聚更高势能、打造更强功能、增添更大动能，加快推进县域全方位高质量发展再次注入强大新动能。

(牛燕飞 苏薇薇)

## 岚县开展12345政务服务便民热线工作专题培训

本报讯 为进一步提升岚县12345政务服务便民热线服务人员业务水平，优化线上服务，全面提高热线服务能力，近日，岚县举办12345政务服务便民热线工作人员业务知识培训，来自全县各单位、各乡镇相关负责人共190余人参加了培训。

培训会特邀吕梁12345政务服务便民热线办工作人员就吕梁12345政务服务便民热线系统操作说明、热线常见问题解答、审核要点等进行了详细讲解，并对平台操作要点进行了演示。本次培训内容丰富、重点突出，贴近工作实际，具有较强的针对性和实用性，为今后热线的各项工作上台阶打下坚实的基础，提供有力的保障。

“下一步，岚县将继续整合资源、

优化人员配置、完善工作机制，在不断提升民生服务水平的基础上，积极探索实践12345政务服务便民热线工作的新方法、新模式，全力提升接诉即办响应率、问题解决率和群众满意度，把12345热线平台打造成服务县域群众的暖心热线。”岚县行政审批服务管理局相关负责人说。

(牛燕飞 王小凤)

扣好廉洁从政“第一粒扣子”

岚县对新一届村“社区”干部开展廉政教育培训

本报讯 “听了这样一堂廉政教育课，受益匪浅，我一定不辜负组织的信任和群众的期望，严守党的纪律，切实履行好自己的职责，为村民谋利益、谋幸福。”近日，岚县东村召开的新任村“两委”干部培训会上，新任的陈家营村党支部书记陈三平在聆听了党风廉政教育课后说道。

近日，岚县136个村、8个社区“两委”换届选举工作全部高质量完成，新一届村(社区)“两委”干部779人上岗履新。为提升新任村“两委”干部廉洁履职能力，该县纪委监委坚持教育在先、警示在先、预防在先，开展党风廉政教育专题培训，把纪律和规矩挺在前面，上好廉洁从政“第一课”，督促新任村(社区)“领头雁”公正

## 岚县：多措并举齐发力 筑牢安全大防线

本报讯 “要未雨而绸缪，牢固树立安全发展理念，迅速开展燃气安全隐患排查整治工作，加强燃气企业安全监管，防范和遏制燃气安全事故发生。”近日，岚县专题部署燃气安全工作，拉开了冬季燃气安全整治工作的序幕，敲响了冬季燃气安全警钟。

安全生产重于泰山。今年以来，岚县县委、县政府统筹抓好发展和安全两件大事，以“知风险、会防范、能应对、有准备”为主线，以防范和杜绝重特大事故、遏制较大事故、减少一般事故为目标，强力提升应急管理、安全生产、防灾减灾救灾“三大支撑”，全面打造共建共治共享的应急安全治理大格局。

消除安全隐患，降低安全风险，是全社会高度关注的问题。岚县县委、县政府主动扛牢“促一方发展、保一方平安”的政治责任，定期召开县委常委、政府常务会议、全县安全生产工作会和县委常委会全体会议，全面研究部署安全生产工作，及时解决安全生产领域重点、难点问题。制定出台《岚县县委县政府领导安全生产工

作责任清单》《岚县县直有关部门安全生产责任清单》《岚县生产经营企业安全生产主体责任清单》，实行党政一把手负总责、分管安全生产领导直接负责、其他领导共同分管的安全生产责任制，形成了安全生产工作“权责清晰、齐抓共管”的良好局面。构建起统一领导、权责一致、权威高效和统一指挥、专责兼备、反应灵敏、上下联动、平战结合的应急管理体制机制，成立了县应急救援总指挥部下设17个专项应急指挥专班，形成县应急指挥体系，多部门协同发力的工作合力。同时，建立智慧化应急指挥平台，形成统一指挥、高效联动的应急指挥系统，全力打造应急“智慧大脑”。

如何破解安全生产管理难题，关键在于加强队伍建设，该县着力打造“对党忠诚、业务精湛、纪律严明、竭诚为民”的应急铁军，强化各部门联动应急值守，严格实施24小时应急带班值班值守制度，遇重大情况立即启动应急预案，第一时间预警、第一时间响应、第一时间处置，坚决防止迟报、漏报、瞒报等情况发

生。并在全县成立了17支687人的应急队伍，各乡镇、各单位、各行政村组建了以党员、基层民兵为骨干的592名基层防火巡查队伍。同时，加强对专职应急队伍的应急技能培训，邀请省级应急、消防专家对全县应急管理骨干力量开展了2期应急能力提升培训，培训人数达400余人次。对从事森林消防、综合消防、矿山救护等应急队伍人员每年进行为期15天的军事化应急技能训练。县财政拨款1500万元，配备各类应急装备26台，初步形成救灾、防汛等应急物资储备网络，提升和检验了应急救援队伍应急处置能力。截至11月份，共出警13次，及时扑灭火灾火险8起，抢救救灾1起，社会救助4起，牢牢守住人民群众生命财产安全底线。

为推动安全生产形势持续稳定向好，该县着力构建查管防一体的治理模式，深入开展安全生产专项整治，成立了全县安全生产专项整治三年行动工作专班，采取“检查+服务”的方式，聘请行业专家突出对煤矿、非煤矿山、冶金工贸等重点行业

企业开展安全隐患排查专项整治。扎实开展“零事故”创建，对2167个创建主体实行动态管理，对全县“零事故”创建主体全面督查检查。并充分利用“5.12”防灾减灾日、“安全生产月”“11.9”消防日等群众性活动开展安全教育活动，深入机关、学校、企业、社区、大型商业综合体等人员密集场所开展安全宣教“五进”活动，通过流动宣传车、无人机、微信平台等形式多样的法律法规宣传，累计出动宣传车辆200余台(次)900余人(次)，发放宣传彩页16000份，全面提升群众的安全防范意识和防灾自救能力。

安全生产是最大的民生。目前，全县共开展安全生产专项检查2000余次，检查单位企业700余家次，整改率达100%，未发生一起安全生产事故，真正实现“全覆盖、无盲区”。下一步，将持续夯实安全生产基础，层层压实安全生产责任，织密筑牢各项工作安全网，确保安全生产形势持续稳定向好，推动全县安全生产工作再上新台阶。

(杜丽君 尹瑞萍)

## 沙棘丰收红艳艳

本报讯 冬日的岚县，寒气袭人。乘车路过岚县界河口镇东子口村，连片的沙棘果树染红了当地山梁，一串串金灿灿、红彤彤的果实与冬日暖阳交相呼应，形成一幅醉人的初冬胜景。连日来，随着当地大果沙棘越发熟透，该村也进入繁忙的沙棘采摘期。

“快来尝尝我刚采的沙棘，又酸又甜，绝对开胃。”见到笔者，正在查看沙棘长势的村民康存亮热情地打着招呼。暖阳之下，村民们三五成群，漫步沙棘林中，剪枝、采摘、品尝，丰收的喜悦洋溢在大家脸上，一派其乐融融的景象。今年是该村栽植沙棘的第5个年头，经过多年的精心培育和养护，目前全村已有2600余亩大果沙棘即将进入盛果期。虽然受今年干旱影响，产量不如预期，但市场行情较好，每亩最低收入也能达到800元。数着如芝麻开花节节高的收入，村民们心里都乐开了花。

“谁能想到这些小小的沙棘果能

成为我们致富的新希望。”据康存亮介绍，以前他家有19亩地，大部分是山梁地，种植粮食产量少，效益低，辛辛苦苦忙活一年也挣不下几个钱。2017年，他响应村委号召，加入当地造林合作社，把自家15亩山梁地全部退耕还林，并栽植了中蒙杂交杂种1号大果沙棘。第一年，康存亮就通过造林拿到了15000多元的劳务费，而随着地里沙棘开始挂果销售，康存亮的分红收入也越来越高。农闲时，康存亮还和村民一块去采摘沙棘，平均每天纯收入在200元左右，“现在每年光务农收入就有3万多元，家门口的这些绿水青山早已成为我们的金山银山！”算着家里的增收账，康存亮越想越开心。前期造林劳务有收入、幼林抚育管护有收入，再加上经济林进入盛果期的分红收益，短、中、长相结合，红艳艳的沙棘，不仅映红了曾经贫瘠的山坡，也映红了当地村民的生活。

(杜丽君 梁瑞霞)

## 岚县园林装上“绿色大脑” 城区万树上“云端”

本报讯 近日，笔者走进岚县懿荷综合公园，工人们正在对智慧园林系统进行安装，工程项目建设如火如荼。据悉，今年10月，岚县园林绿化服务中心启动实施智慧园林建设项目，为园林管理装上“绿色大脑”。

岚河公园、懿荷综合公园、裕丰湿地公园等八大公园依岚河水而建，花木繁盛，生态环境优美，是全县市民休闲、娱乐、健身、游玩的理想场所，从更广的范围集聚更高势能、打造更强功能、增添更大动能，加快推进县域全方位高质量发展再次注入强大新动能。

(牛燕飞 苏薇薇)

质监测、自动灌溉、土壤墒情、虫情监测、环境监测的前端硬件设备，运用“互联网+”思维和物联网、大数据云计算、移动互联网、信息智能终端等新一代信息技术，与现代生态园林相融合，把人与自然用智慧的方式连接起来，达到人与自然的互感、互知、互动，构建园林绿化人员智慧园林系统和公众信息交流的平台。

“目前，我县‘智慧园林’管理平台软件已安装完毕，硬件安装正在进行，预计明年3月将全部完工。智慧园林管理平台正式启动后，园林绿化的管理工作将实现园林绿化工作“精细化养护，信息化管理”，正式步入“智慧园林‘大数据’时代。”该中心负责人介绍说。

(杜丽君 牛燕飞)



连日来，岚县园林绿化服务中心组织养护人员给树木进行刷白，为它们穿上“冬装”，抵御病虫害侵袭，确保树木安全越冬。图为养护人员对树木进行刷白。

牛燕飞 摄